

## 太白湖新区十件实事回头看·文化篇

“一村一年一场戏”、戏曲进校园,太白湖新区送戏下乡全覆盖

## 说新政、拉家常,说的都是身边事

本报记者 马云雪  
视觉记者 黄健恒  
见习记者 孙逢辉

“老戏新唱,自编自导自演,演出时市民愿意看,我演起来也有劲!”许庄街道文化站文化志愿者毛爱军感慨说,从市民热舞欢腾开怀到太白湖新区换新颜,一年百余场演出滋润市民心间。济宁太白湖新区为民所办十件实事,文化惠民将文化送到基层、送进心坎,让新区人欢乐开怀。



扫码看视频。

文化志愿者排练《四姐妹夸新区》。

之前瞒着家人排练  
如今成家庭大明星

11月30日下午,许庄街道京杭佳苑社区党群服务中心3楼排练室里热闹非凡。二胡声、扬琴、唢呐声等乐队合奏不绝于耳,身着红军演出服的阿姨们精神抖擞。

正在排练《四姐妹夸新区》的毛爱军、刘晓东等四姐妹唱了起来,“时代战旗火样红,七彩朝霞映圣城。四个姐妹在一起呀,手拉手儿夸济宁呀!”随后其余3位姐妹扮演者一同上台表演,从太白湖新区一路一树再夸到生活片段,从宜人景色夸到济宁好山好水,接地气的台词一出,整个排练室传来阵阵欢声笑语。

京杭佳苑社区58岁的文化志愿者刘晓东告诉记者,每周一、三、五的下午2点到5点是日常排练时间,从3年前偶然进入文化站,如今已上台演出了一百余场。“当时站长说哪怕什么都不会的,只要敢开口唱,愿意学,文化站就欢

迎。”她笑称,口才练好,唱歌不紧张了,圆了小时候的梦想。起初排练还瞒着家人,生怕因表演不理解“丢面子”。如今被家人当做“大明星”,还一起带着10岁的孙女参与文化站的活动。

“走路背台词,做饭练唱歌,时间紧了连做梦都在排练……”48岁的刘静华也是“四姐妹”之一,以前在家侍着做家务照顾孩子,生活乏味。偶然加入后,一无所知的她从简单的唱歌舞蹈练起,还跟其他三姐妹一起自创自编起节目。

自编自导接地气  
喜闻乐见邻居夸

“文化站的志愿者有50余人,从10岁小学生到78岁的老人,今年演出了80多场。”太白湖新区许庄街道文化站站长白书忠介绍,文化站表演的文化汇演节目基本上都是自编自导自演的,既有老戏新唱,也有接地气的原创曲目。目前正在创作的双簧《八戒背妻话创城》,语言诙谐幽默,比如老

少爷们,谁老早的变成文明人,谁就老早的娶俊媳妇。您们说,我媳妇长得俊不?您要不?没门!

接地气、有幽默场景,这背后是无数人默默奉献的结果。去年9月,细心的白书忠发现文化站读书室里常常空无一人,戏曲播放室却人满为患。不少中老年人对戏曲感兴趣,还希望能在戏曲播放室里听真人唱。白书忠二话没说,好不容易请来了一队自创自演的戏曲,连最后一句都是讲的外地的,尽管如此,仍然赢得满堂喝彩。从此,自创自导自演成了白书忠的念头。

“开始最难,召集人也难,人齐了力量就大了。”白书忠说,召集了一群退休的老师与会乐器的热心人组建了文艺宣传团,大家一起集思广益想节目,内容改了一遍又一遍,最终《四姐妹夸新区》已入选2019年中央电视台春节晚会首轮筛选,在济宁演出近百场。老戏新唱也是文化站的亮点,从《长征》舞蹈新编到红歌新唱,接地气又有艺术形

式吸引了众多市民。

如今锣鼓一响  
市民不请自来

许庄街道文艺宣传团团长张智清介绍,所有曲目都与时俱进,从十九大到放管服,从家长里短到国家新政。许庄街道部分群众的文化水平虽然有限,但心里有料,通过原创改编等诸多方式,很快就变成喜闻乐见的曲目。“如今锣鼓一响,市民蜂拥而至,看的人多了,好曲目传播得更远。”白书忠介绍,这里的活动形式也更丰富了。

许庄街道文化站1月举办戏曲下乡活动。2月份春节前开展下乡送迎春楹联活动,节后开展关爱未成年人健康成长教育活动。3月份联合司法所宣传维护消费者权益的相关法律法规活动。

4月份开展“读书宣传周”活动,“志愿者为我讲经典”活动;联合宣传办,开展“清明文明祭扫”宣传活动;组织广场舞大赛。5月份开展移风易俗曲艺进村居活动……12月份将联合司法所,开展普法宣传教育活动。

三年来,许庄街道文化站成立文艺宣传团1支、戏曲团队1支,参加市级汇演2次、市慈善汇演6次。其中广场舞队24支,参加市级大赛3次,太极拳队2支,参加市级大赛1次。志愿者队伍3支,参与各种活动30余次。建设百姓大舞台5个,每村建有文体广场、健身器材和配套设施。电影放映、惠民演出、政策宣传共200余场次。

明年许庄街道文化站拟推八部重点创排剧目,既有创新版本表演唱《四姐妹夸济宁》,双簧表演《八戒背妻话创城》,小品《一核引领谱新区》,夯调表演《撸起袖子加油干》,

舞蹈《红军不怕远征难》,表演唱《绣红旗 红梅赞》,更有原创豫剧《太白湖颂》及豫剧新唱《三亲家》。

文化惠民暖人心  
生活宜居展笑颜

“今年太白湖新区一村一年一场戏和戏曲进校园等送戏下乡活动共开展100余场,各村(社区)100%全覆盖。”太白湖新区社发局文体科工作人员李亚告诉记者,今年以来,太白湖新区各镇街综合性文化站年底都达到国家二级标准,服务效能正在逐步提升,新区内37个村(社区)综合性文化服务中心,也已达标。

太白湖新区农村电影公益放映按照一村一月一场电影的标准,共放映660场,已达到每月每村全覆盖标准。农家书屋出版物补充及更新工作已通过筛选比价,与新华书店签订合同,并开展“我的中国梦”主题活动,组织好儿童阅读实践和征文活动。

此外,还举办青年歌手大赛、全民广场舞大赛、庄户剧团汇演等群众文化活动,开展“优秀乡村儒学讲堂”、“优秀乡村儒学讲师”的评选活动。

未来太白湖新区继续实施文化惠民工程,“一村一年一场戏”和戏曲进校园等送戏下乡活动100%全覆盖;农村电影公益放映达到一村一月一场电影的标准;开展青年歌手大赛、全民广场舞大赛、庄户剧团汇演、春节期间的文化惠民演出等群众文化活动。

同时,整合内部资源,开展文化站与村综合文化服务中心的交流,带上一些群众喜闻乐见的节目,让文化志愿者深入基层,普及各项文化活动,产生近一半的“乡土节目”,这些“种”下去的文化火种,满足市民的文化需求。



社区文化志愿者在排练舞蹈类节目。